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บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคท่ีมาใช้บริการศูนย์จ  าหน่ายผลิตภณัฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่    
แบ่งออกเป็น 4 ส่วน ดงัน้ี 

 
ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม   
ส่วนที ่2 พฤติกรรมผูบ้ริโภคในการเลือกใชบ้ริการศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพเชียงใหม่ 
ส่วนที ่3 ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศูนย์

จ  าหน่ายผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพเชียงใหม่  
ส่วนที ่4 ปัญหา และขอ้เสนอแนะท่ีมีต่อการใชบ้ริการศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพ

เชียงใหม่ 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 64.6 (ตารางท่ี 4.1) มีกลุ่มอายุ
ระหว่าง 31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 29.7 (ตารางท่ี 4.2) มีระดับการศึกษาปริญญาตรี และสูงกว่า
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 45.2 และร้อยละ 42.9 ตามล าดบั (ตารางท่ี 4.3) ส่วนใหญ่มีอาชีพรับ
ราชการ คิดเป็นร้อยละ 42.9 (ตารางท่ี 4.4) มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บาท คิดเป็นร้อย
ละ 38.9 (ตารางท่ี 4.5) ส่วนใหญ่มีสถานะสมรสแล้ว คิดเป็นร้อยละ 49.1 (ตารางท่ี 4.6) และมี
ภูมิล าเนา/ท่ีพกัอาศยัในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ คิดเป็นร้อยละ 54.0 (ตารางท่ี 4.7)  
 
ตารางที ่4.1 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

                  ชาย 124 35.4 

                  หญิง 226 64.6 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที ่4.2 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ 20 ปี 8   2.3 

21-30 ปี 91 26.0 

31-40 ปี 104 29.7 
41-50 ปี 82 23.4 

51 ปี ข้ึนไป 65 18.6 

รวม 350 100.0 
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ตารางที ่4.3 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 

มธัยมศึกษาตอนตน้/เทียบเท่า 4   1.1 
มธัยมศึกษาตอนปลาย/เทียบเท่า 11   3.1 

อนุปริญญา/เทียบเท่า 27   7.7 

ปริญญาตรี 158 45.2 

สูงกวา่ปริญญาตรี 150 42.9 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที ่4.4 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

นกัเรียน/นกัศึกษา 15   4.3 

คา้ขาย/ ธุรกิจส่วนตวั 41 11.7 
รับราชการ 150 42.9 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 58 16.6 

ลูกจา้งเอกชน/ พนกังานบริษทั 52 14.9 

อาชีพอิสระ / รับจา้งทัว่ไป 26   7.4 
พอ่บา้น,แม่บา้น 7   2.0 

อาชีพอ่ืนๆ 1   0.2 

รวม 350 100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เกษียณอาย ุ 
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ตารางที ่4.5 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่มีรายได ้ 13   3.7 
ไม่เกิน 10,000 บาท 19   5.4 

10,001-20,000 บาท 136 38.9 

20,001-30,000 บาท 77 22.0 

30,001  บาทข้ึนไป 105 30.0 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที ่4.6 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

โสด 164 46.9 

สมรส 172 49.1 
หยา่ร้าง/แยกกนัอยู ่ 14  4.0 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที ่4.7 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิล าเนา/ท่ีพกัอาศยั 

ภูมิล าเนา/ทีพ่กัอาศัย จ านวน (คน) ร้อยละ 
อ าเภอเมืองเชียงใหม่   
( ต.แม่เหียะ ต.ชา้งเผือก ต.ท่าศาลา 
ต.ป่าแดด ต.ฟ้าฮ่าม ต.สันผเีส้ือ 
ต.สุเทพ ต.หนองป่าคร่ัง ต.หนองหอย) 

189 54.0 

นอกเขตอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 121 34.6 

ต่างจงัหวดั  40 11.4 

รวม 350 100.0 

หมายเหตุ : ต่างจงัหวดั ไดแ้ก่ จงัหวดัล าพนู ล าปาง นนทบุรี กรุงเทพมหานคร และเชียงราย  
 
 

http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%A8%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%A5%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B9%81%E0%B8%A1%E0%B9%88%E0%B9%80%E0%B8%AB%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%B0
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%95%E0%B8%B3%E0%B8%9A%E0%B8%A5%E0%B8%8A%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%9C%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%81_(%E0%B8%AD%E0%B8%B3%E0%B9%80%E0%B8%A0%E0%B8%AD%E0%B9%80%E0%B8%A1%E0%B8%B7%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B9%80%E0%B8%8A%E0%B8%B5%E0%B8%A2%E0%B8%87%E0%B9%83%E0%B8%AB%E0%B8%A1%E0%B9%88)
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%A8%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%A5%E0%B8%95%E0%B8%B3%E0%B8%9A%E0%B8%A5%E0%B8%9B%E0%B9%88%E0%B8%B2%E0%B9%81%E0%B8%94%E0%B8%94
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%A8%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%A5%E0%B8%95%E0%B8%B3%E0%B8%9A%E0%B8%A5%E0%B8%9F%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%AE%E0%B9%88%E0%B8%B2%E0%B8%A1&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%A8%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%A5%E0%B8%95%E0%B8%B3%E0%B8%9A%E0%B8%A5%E0%B8%AA%E0%B8%B1%E0%B8%99%E0%B8%9C%E0%B8%B5%E0%B9%80%E0%B8%AA%E0%B8%B7%E0%B9%89%E0%B8%AD&action=edit&redlink=1
http://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%A8%E0%B8%9A%E0%B8%B2%E0%B8%A5%E0%B8%95%E0%B8%B3%E0%B8%9A%E0%B8%A5%E0%B8%AA%E0%B8%B8%E0%B9%80%E0%B8%97%E0%B8%9E
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ส่วนที ่2 พฤติกรรมผู้บริโภคในการเลอืกใช้บริการศูนย์จ าหน่ายผลติภัณฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่ 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัศูนย์จ  าหน่ายผลิตภณัฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่จากการ
แนะน าโดยเพื่อนหรือคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 72.0 รองลงมาคือ ป้ายโฆษณา คิดเป็นร้อยละ 16.0  
(ตารางท่ี 4.8) โดยมีจ านวนคร้ังท่ีมาใชบ้ริการ 4 คร้ังข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 59.2 รองลงมาคือ เคยมา 
3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 16.9 (ตารางท่ี 4.9) ซ่ึงโดยส่วนใหญ่ในระยะเวลา 1 ปี จะมาใชบ้ริการ 3-4 คร้ัง 
คิดเป็นร้อยละ 24.6 รองลงมาคือ ปีละ 1-2 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 23.4 (ตารางท่ี 4.10) 
 
ตารางที่ 4.8 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่ีไดรู้้จกัศูนยจ์  าหน่าย
ผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพเชียงใหม่ 
แหล่งทีไ่ด้รู้จักศูนย์จ าหน่าย 
ผลติภัณฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่ 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ป้ายโฆษณา 56 16.0 
แผน่พบั 18   5.1 

แนะน าโดยหนงัสือน าเท่ียว 30   8.6 

แนะน าโดยเพื่อนหรือคนรู้จกั 252 72.0 

พนกังานของร้าน 30   8.6 
ไม่เคยรู้จกัมาก่อน 20   5.7 

อาชีพอ่ืนๆ 26   7.4 
หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
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ตารางที ่4.9 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังท่ีมาใชบ้ริการ 

จ านวนคร้ังทีม่าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

มาเป็นคร้ังแรก 32   9.1 
เคยมา 1 คร้ัง 19   5.4 

เคยมา 2 คร้ัง 33   9.4 

เคยมา 3 คร้ัง 59 16.9 

เคยมา 4 คร้ังข้ึนไป 207 59.2 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที่ 4.10 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคร้ังมาใช้บริการ
ระยะเวลา 1 ปี 

จ านวนคร้ังมาใช้บริการระยะเวลา 1 ปี จ านวน (คน) ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 คร้ัง/ปี 61 17.4 

ปีละ 1-2 คร้ัง 82 23.4 

ปีละ 3-4 คร้ัง 86 24.6 

ปีละ 5-6 คร้ัง 55 15.7 
ปีละ 7 คร้ังข้ึนไป 66 18.9 

รวม 350 100.0 

 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะมาใช้บริการศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่ 
ในช่วงเดือนมกราคม-มีนาคม คิดเป็นร้อยละ 35.1 รองลงมาคือ เดือนเมษายน-มิถุนายน คิดเป็นร้อย
ละ 32.0 (ตารางท่ี 4.11) โดยส่วนใหญ่จะมาใชบ้ริการในวนัท างาน คิดเป็นร้อยละ 60.3 รองลงมาคือ 
วนัสุดสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 24.9 ตามล าดับ (ตารางท่ี 4.12) เวลาท่ีมาใช้บริการ เป็นช่วงบ่าย 
12.01-15.00 น. คิดเป็นร้อยละ 74.0 รองลงมาคือ ช่วงเช้า 9.00-12.00 น. คิดเป็นร้อยละ 14.9 
ตามล าดบั (ตารางท่ี 4.13) 
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ตารางที ่4.11 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเดือนท่ีมาใชบ้ริการ 

ช่วงเดือนทีม่าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

มกราคม- มีนาคม 123 35.1 
เมษายน- มิถุนายน 112 32.0 

กรกฎาคม- กนัยายน 29   8.3 

ตุลาคม-ธนัวาคม 86 24.6 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที ่4.12 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวนัท่ีมาใชบ้ริการ 

วนัทีม่าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

วนัท างาน 211 60.3 
สุดสัปดาห์ 87 24.9 

วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์ 52 14.8 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที ่4.13 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีมาใชบ้ริการ 

ช่วงเวลาทีม่าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ช่วงเชา้  9.00 – 12.00 น. 52 14.9 
ช่วงบ่าย 12.01 – 15.00 น. 259 74.0 

ช่วงเยน็  15.01 – 18.00 น. 39 11.1 

รวม 350 100.0 

 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มาใช้บริการศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่ มี
จ  านวนสมาชิกท่ีมาใชบ้ริการกบัท่าน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 (ตารางท่ี 4.14) โดยมีล าดบัความถ่ี
ในการมาใชบ้ริการในแผนกครัวศิลปาชีพ บ่อยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 56.3 ใชบ้ริการในแผนกผลิตผล
ทางการเกษตร (ซุปเปอร์มาเก็ต) ในระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 34 และมาใช้บริการในแผนก
แผนกผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพนอ้ยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 9.7 (ตารางท่ี 4.15) 
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ตารางที ่4.14 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนสมาชิกท่ีมาใชบ้ริการ
กบัท่านแต่ละคร้ัง 

จ านวนสมาชิกทีม่าใช้บริการกบัท่านแต่ละคร้ัง จ านวน (คน) ร้อยละ 

มาคนเดียว 42 12.0 
มา 2 คน 91 26.0 

มา 3 คน 98 28.0 

มา 4 คน 63 18.0 

มา 5 คนข้ึนไป 56 16.0 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที่ 4.15 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีท่ีมาใช้บริการแต่ละ
แผนก  

แผนก จ านวน (คน) ร้อยละ 

ครัวศิลปาชีพ 197 56.3 

ผลิตผลทางการเกษตร (ซุปเปอร์มาเก็ต) 119 34.0 

ผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพ 34   9.7 

รวม 350 100.0 

 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์หลักในการมาใช้บริการศูนย์จ  าหน่าย

ผลิตภณัฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่ คือ เพื่อรับประทานอาหาร คิดเป็นร้อยละ 58.3 รองลงมาคือ เพื่อซ้ือ
สินคา้แผนกผลิตผลทางการเกษตร (ซุปเปอร์มาเก็ต) คิดเป็นร้อยละ 32.0 (ตารางท่ี 4.16) โดยมี
ค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังท่ีใช้บริการแผนกผลิตผลทางการเกษตร (ซุปเปอร์มาเก็ต) แผนกผลิตภณัฑ์
ศิลปาชีพ  และ แผนกครัวศิลปาชีพ ไม่เกิน 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 45.4 ร้อยละ 47.4 และร้อยละ 
32.9 ตามล าดบั (ตารางท่ี 4.17-4.19) 
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ตารางที่ 4.16 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคห์ลกัในการมา
ใชบ้ริการ 

วตัถุประสงค์หลกัในการมาใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ซ้ือสินคา้แผนกผลิตผลทางการเกษตร  
(ซุปเปอร์มาเก็ต) 

112 32.0 

ซ้ือสินคา้แผนกผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพ 34   9.7 

รับประทานอาหาร 204 58.3 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที่ 4.17 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังท่ีใช้
บริการแผนกผลิตผลทางการเกษตร (ซุปเปอร์มาเก็ต) 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ังทีใ่ช้บริการ 
แผนกผลติผลทางการเกษตร (ซุปเปอร์มาเกต็) 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 500 บาท 159 45.4 

501-750 บาท 93 26.6 
751-1,000 บาท 61 17.4 

มากกวา่ 1,000 บาท 37 10.6 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที่ 4.18 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังท่ีใช้
บริการแผนกผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพ 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ังทีใ่ช้บริการ 
แผนกผลติภณัฑ์ศิลปาชีพ 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 500 บาท 166 47.4 

501-750 บาท 85 24.3 

751-1,000 บาท 48 13.7 

มากกวา่ 1,000 บาท 51 14.6 

รวม 350 100.0 
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ตารางที่ 4.19 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังท่ีใช้
บริการแผนกครัวศิลปาชีพ 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ังทีใ่ช้บริการ 
แผนกครัวศิลปาชีพ 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 500 บาท 115 32.9 

501-750 บาท 91 26.0 

751-1,000 บาท 75 21.4 

มากกวา่ 1,000 บาท 69 19.7 

รวม 350 100.0 

 
 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีเลือกมาใชบ้ริการศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์ศิลปาชีพ
เชียงใหม่ เพราะ คุณภาพสินคา้ท่ีมีจ  าหน่ายในศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพเชียงใหม่ คิดเป็นร้อย
ละ 82.6 รองลงมาคือ สถานท่ีจอดรถท่ีจดัไวใ้ห้ คิดเป็นร้อยละ 49.7 (ตารางท่ี 4.20) ในส่วนผูมี้
อิทธิพลในการตดัสินใจเลือกใช้บริการ พบว่า มาด้วยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 56.0 รองลงมาคือ 
เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 23.1 (ตารางท่ี 4.21) รายการส่งเสริมการขายท่ีชอบคือ การลดราคา คิด
เป็นร้อยละ 78.0 รองลงมาคือ การจดัแสดงสินคา้ ณ จุดซ้ือ คิดเป็นร้อยละ 9.7 (ตารางท่ี 4.22) 
 
ตารางที ่4.20 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลท่ีเลือกมาใชบ้ริการ 

เหตุผลทีเ่ลอืกมาใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

 คุณภาพสินคา้ท่ีมีจ  าหน่ายใน 
ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพเชียงใหม่ 

289 82.6 

 ความหลากหลายของสินคา้ท่ีมีจ  าหน่ายใน 
ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพเชียงใหม่ 

97 27.7 

 ราคาสินคา้ท่ีมีจ  าหน่ายใน 
ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพเชียงใหม่ 

93 26.6 

 การจดัวางสินคา้ของ 
ศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพเชียงใหม่ 

44 12.6 

 สถานท่ีจอดรถท่ีจดัไวใ้ห้ 174 49.7 
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ตารางที ่4.20 (ต่อ) 

เหตุผลทีเ่ลอืกมาใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

 การส่งเสริมการขาย 32   9.1 

 การใหบ้ริการของพนกังาน 97 27.7 

 กระบวนการในการใหบ้ริการสะดวก 
ถูกตอ้ง รวดเร็ว 

68 19.4 

 การตกแต่งศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์ศิลปาชีพ
เชียงใหม่ 

93 26.6 

หมายเหตุ : ผูต้อบแบบสอบถามสามารถตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 
ตารางที่ 4.21 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจ
เลือกใชบ้ริการ 

ผู้มีอทิธิพลในการตัดสินใจเลอืกใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตนเอง 196 56.0 

บุคคลในครอบครัว 45 12.9 
เพื่อน/คนรู้จกั 81 23.1 

บริษทั หรือ ท่ีท างานของท่าน 28   8.0 

รวม 350 100.0 

 
ตารางที ่4.22 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายการส่งเสริมการขาย 

รายการส่งเสริมการขาย จ านวน (คน) ร้อยละ 

การแจกคูปอง 23   6.6 

การลดราคา 273 78.0 

การใหข้องแถม 20   5.7 

การจดัแสดงสินคา้ ณ จุดซ้ือ 34   9.7 

รวม 350 100.0 
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 ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีส่ิงท่ีค  านึงถึงการเลือกใชศู้นยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑ์ศิลปาชีพ
เชียงใหม่ คือ สนบัสนุนสินคา้ในโครงการมูลนิธิส่งเสริมศิลปาชีพ คิดเป็นร้อยละ 54.6 รองลงมาคือ 
ค่าใชจ่้ายอยูใ่นอตัราท่ีเหมาะสม ยอมรับได ้คิดเป็นร้อยละ 23.7 (ตารางท่ี 4.23) 
 
ตารางที่ 4.23 จ านวน และร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามส่ิงท่ีค านึงถึงการเลือกใช้
บริการ 

ส่ิงทีค่ านึงถึงการเลอืกใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

 สนบัสนุนสินคา้ในโครงการมูลนิธิส่งเสริมศิลปาชีพ 191 54.6 

 ค่าใชจ่้ายอยูใ่นอตัราท่ีเหมาะสม ยอมรับได ้ 83 23.7 

 สถานท่ีใหบ้ริการ ใกล ้สะดวกในการเดินทาง   40 11.4 

 มีความพึงพอใจในการส่งเสริมการขาย 3   0.9 

 คุณภาพการใหบ้ริการของพนกังาน 13   3.7 

 มีส่ิงอ านวยความสะดวกบริการใหต้ามท่ีตอ้งการ  
เช่น มีท่ีนัง่เพียงพอ หอ้งน ้าเพียงพอ เป็นตน้ 

16   4.6 

 กระบวนการในการใหบ้ริการอยา่งถูกตอ้ง รวดเร็ว 3   0.9 

 อ่ืน ๆ 1   0.2 

รวม 350 100.0 

หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแ้ก่ คุณภาพสินคา้ 
 
ส่วนที่ 3 ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการตัดสินใจเลือกใช้บริการศูนย์จ าหน่าย
ผลติภัณฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่ 
 3.1 ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

จากปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ 15 ปัจจยั ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็นวา่ปัจจยัท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจมากท่ีสุด มีอยู ่5 ปัจจยัหลกั ไดแ้ก่ ความปลอดภยัในการบริโภค (4.09±0.72) ความสด
และคุณภาพของผลิตภณัฑ์ (4.08±0.71) คุณค่าทางโภชนาการของผลิตภณัฑ์ (4.02±0.71) มี
เคร่ืองหมายรับรองมาตรฐานความปลอดภยั เช่น GMP , อย. , HACCP เป็นตน้ (3.96±0.77) รสชาติ
ของผลิตภัณฑ์  (3.96±0.71)  สูงกว่า ปัจจัย อ่ืนอย่างมีนัยส าคัญ (P<0.05) โดยปัจจัย ท่ีผู ้ตอบ
แบบสอบถามเห็นวา่มีความส าคญัต่อการตดัสินใจค่อนขา้งนอ้ย ไดแ้ก่ ความสวยงามของผลิตภณัฑ์ 
(3.69±0.78) ความหลากหลายของผลิตภณัฑ์ (3.67±0.78) มีผลิตภณัฑ์ใหม่วางจ าหน่ายทุกช่วง
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เทศกาล (3.56±0.77) มีการให้ข้อมูลเก่ียวกับผลิตภณัฑ์ (3.52±0.76) มีการจดัจ าหน่ายอาหารชุด 
(3.42±0.79) และผลิตภณัฑมี์จ าหน่ายในปริมาณเพียงพอ ไม่ขาดตลาด (3.41±0.82) ดงัตารางท่ี 4.24 
 
ตารางที ่4.24 จ  านวน ร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดบัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัที่มผีลต่อการตดัสินใจ  

ค่าเฉลีย่ 
 (การแปลผล) 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. เอกลกัษณ์ตราสินคา้ 
ศิลปาชีพ 

54 
(15.4) 

168 
(48.0) 

119 
(34.0) 

9 
(2.6) 

0 
(0.0) 

3.76±0.73bc 

(มาก) 

2. ความสดและคุณภาพของ
ผลิตภณัฑ์ 

101 
(28.9) 

180 
(51.4) 

66 
(18.9) 

3 
(0.9) 

0 
(0.0) 

4.08±0.71a 
(มาก) 

3. คุณค่าทางโภชนาการของ
ผลิตภณัฑ์ 

90 
(25.7) 

183 
(52.3) 

75 
(21.4) 

1 
(0.3) 

1 
(0.3) 

4.02±0.71a 
(มาก) 

4. ความหลากหลายของ
ผลิตภณัฑ์ 

45 
(12.9) 

167 
(47.7) 

119 
(34.0) 

16 
(4.6) 

3 
(0.9) 

3.67±0.78c 
(มาก) 

5. ความสวยงามของผลิตภณัฑ์ 49 
(14.0) 

164 
(46.9) 

120 
(34.3) 

15 
(4.3) 

2 
(0.6) 

3.69±0.78c 
(มาก) 

6. รสชาติของผลิตภณัฑ์ 79 
(22.6) 

184 
(52.6) 

84 
(24.0) 

2 
(0.6) 

1 
(0.3) 

3.96±0.71ab 
(มาก) 

7. มีผลิตภณัฑท่ี์ไม่มีจ าหน่ายท่ี
อ่ืน 

72 
(20.6) 

164 
(46.9) 

98 
(28.0) 

14 
(4.0) 

2 
(0.6) 

3.91±1.76b 
(มาก) 

8. มีการระบุวนัหมดอายชุดัเจน 74 
(21.1) 

164 
(46.9) 

100 
(28.6) 

11 
(3.1) 

1 
(0.3) 

3.85±0.79b 
(มาก) 

9. ความปลอดภยัในการ
บริโภค 

107 
(30.6) 

174 
(49.7) 

65 
(18.6) 

4 
(1.1) 

0 
(0.0) 

4.09±0.72a 
(มาก) 

10. มีเคร่ืองหมายรับรอง
มาตรฐานความปลอดภยั เช่น 
GMP , อย. , HACCP เป็นตน้ 

83 
(23.7) 

183 
(52.3) 

72 
(20.6) 

11 
(3.1) 

1 
(0.3) 

3.96±0.77ab 
(มาก) 
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ตารางที ่4.24 (ต่อ) 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัที่มผีลต่อการตดัสินใจ  

ค่าเฉลีย่ 
 (การแปลผล) 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

11. ผลิตภณัฑมี์จ าหน่ายใน
ปริมาณเพียงพอ ไม่ขาดตลาด 

28 
(8.0) 

131 
(37.4) 

153 
(43.7) 

33 
(9.4) 

5 
(1.4) 

3.41±0.82c 
(ปานกลาง) 

12. มีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบั
ผลิตภณัฑ์ 

32 
(9.1) 

145 
(41.4) 

148 
(42.3) 

24 
(6.9) 

1 
(0.3) 

3.52±0.76c 
(มาก) 

13. มีผลิตภณัฑใ์หม่วาง
จ าหน่ายทุกช่วงเทศกาล 

34 
(9.7) 

156 
(44.6) 

133 
(38.0) 

26 
(7.4) 

1 
(0.3) 

3.56±0.77c 
(มาก) 

14. มีการจดัจ าหน่ายอาหารชุด 26 
(7.4) 

135 
(38.6) 

155 
(44.3) 

30 
(8.6) 

4 
(1.1) 

3.42±0.79c 
(ปานกลาง) 

15. ศูนยศิ์ลปาชีพมีช่ือเสียงเป็น
ท่ีรู้จกั 

53 
(15.1) 

169 
(48.3) 

102 
(29.1) 

25 
(7.1) 

1 
(0.3) 

3.76±1.27bc 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
การแปลผล 

3.78±0.96 
(มาก) 

หมายเหตุ : คะแนนค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก,  2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอ้ย,  
  1.00-1.49 = นอ้ยท่ีสุด 
: ตวัอกัษรท่ีแตกต่างกนัในแนวตั้งแสดงวา่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) 

     
3.2 ปัจจัยด้านราคา 
ส าหรับปัจจัยด้านราคา พบว่า จากปัจจัยด้านราคา 4 ปัจจัย ผู ้ตอบแบบสอบถามให้

ความเห็นว่าปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมากท่ีสุดคือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของผลิตภณัฑ ์
(3.70±0.81) ราคาเหมาะสมกบัปริมาณของผลิตภณัฑ์ (3.55±0.81) และสินคา้แต่ละชนิดมีหลาย
ราคาใหเ้ลือก (3.43±0.83) ซ่ึงสูงกวา่ปัจจยัดา้นราคาผลิตภณัฑ์ถูกกวา่เม่ือเทียบกบัท่ีอ่ืน (3.24±0.88) 
อยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05)  ดงัตารางท่ี 4.25 
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ตารางที ่4.25 จ  านวน ร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดบัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจของปัจจยัดา้นราคา 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดบัที่มผีลต่อการตดัสินใจ  

ค่าเฉลีย่ 
 (การแปลผล) 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ราคาผลิตภณัฑถู์กกวา่เม่ือ
เทียบกบัท่ีอ่ืน 

27 
(7.7) 

101 
(28.9) 

163 
(46.6) 

50 
(14.3) 

9 
(2.6) 

3.24±0.88b 
(ปานกลาง) 

2. ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ
ของผลิตภณัฑ์ 

43 
(12.3) 

136 
(38.9) 

145 
(41.4) 

24 
(6.9) 

2 
(0.6) 

3.55±0.81a 
(มาก) 

3. ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ
ของผลิตภณัฑ์ 

58 
(16.6) 

151 
(43.1) 

121 
(34.6) 

19 
(5.4) 

1 
(0.3) 

3.70±0.81a 
(มาก) 

4. สินคา้แต่ละชนิดมีหลาย
ราคาใหเ้ลือก 

35 
(10.0) 

121 
(34.6) 

157 
(44.9) 

34 
(9.7) 

3 
(0.9) 

3.43±0.83ab 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
การแปลผล 

3.48±0.83 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คะแนนค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก,  2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอ้ย,  
  1.00-1.49 = นอ้ยท่ีสุด 
: ตวัอกัษรท่ีแตกต่างกนัในแนวตั้งแสดงวา่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) 
 
3.3 ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 
จากปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย 7 ปัจจยั ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็นวา่ปัจจยัท่ีมีผล

ต่อการตดัสินใจมากท่ีสุด 2 ปัจจยั คือมีท่ีจอดรถสะดวกกวา้งขวางและเพียงพอ (4.00±0.79) เวลา
เปิด-ปิดของร้านสะดวกในการใช้บริการ (3.68±0.75) สูงกว่าปัจจยัอ่ืนอย่างมีนยัส าคญั (P<0.05) 
โดยปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่มีความส าคญัต่อการตดัสินใจค่อนขา้งนอ้ย ไดแ้ก่ ท าเลท่ีตั้ง
อยูใ่กลย้า่นชุมชน (3.38±0.88) มีบริการรับจอง (3.36±0.78) ดงัตารางท่ี 4.26 
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ตารางที ่4.26 จ  านวน ร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดบัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 

ระดบัที่มผีลต่อการตดัสินใจ  

ค่าเฉลีย่ 
 (การแปลผล) 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ท าเลท่ีตั้งอยูใ่กลท่ี้พกั 58 
(16.6) 

127 
(36.3) 

124 
(35.4) 

32 
(9.1) 

9 
(2.6) 

3.55±0.95b 
(มาก) 

2. ท าเลท่ีตั้งอยูใ่กลย้า่นชุมชน 35 
(10.0) 

117 
(33.4) 

151 
(43.1) 

41 
(11.7) 

6 
(1.7) 

3.38±0.88c 
(ปานกลาง) 

3. มีท่ีจอดรถสะดวกกวา้งขวาง
และเพียงพอ 

96 
(27.4) 

172 
(49.1) 

71 
(20.3) 

9 
(2.6) 

2 
(0.6) 

4.00±0.79a 
(มาก) 

4. เวลาเปิด-ปิดของร้านสะดวก
ในการใชบ้ริการ 

43 
(12.3) 

171 
(48.9) 

120 
(34.3) 

15 
(4.3) 

1 
(0.3) 

3.68±0.75a 
(มาก) 

5. มีบริการรับจอง 22 
(6.3) 

127 
(36.3) 

160 
(45.7) 

39 
(11.1) 

2 
(0.6) 

3.36±0.78c 
(ปานกลาง) 

6. การจดัวางผลิตภณัฑเ์ป็น
ระเบียบ เลือกซ้ือง่าย 

24 
(6.9) 

167 
(47.7) 

146 
(41.7) 

12 
(3.4) 

1 
(0.3) 

3.57±0.68b 
(มาก) 

7. เปิดบริการมานานแลว้ 30 
(8.6) 

141 
(40.3) 

157 
(44.9) 

18 
(5.1) 

4 
(1.1) 

3.50±0.77b 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
การแปลผล 

3.57±0.80 
(มาก) 

หมายเหตุ : คะแนนค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก,  2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอ้ย,  
  1.00-1.49 = นอ้ยท่ีสุด 

 : ตวัอกัษรท่ีแตกต่างกนัในแนวตั้งแสดงวา่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) 
 
 3.4 ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

จากปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด 8 ปัจจยั ผูต้อบแบบสอบถามใหเ้ห็นวา่ปัจจยัท่ีมีผล
ต่อการตดัสินใจมากท่ีสุดคือ  มีส่วนลดตามเทศกาลต่าง ๆ (3.20±0.94) มีบุคคลอ่ืนแนะน าให้มาใช้
บริการ (3.16±0.88) มีการแสดงผลิตภณัฑ์ขายดี / ผลิตภณัฑ์แนะน า (3.16±0.80) มีโปรโมชัน่ของ
แถมตามเทศกาลต่าง ๆ (3.15±0.93) มีผลิตภณัฑ์ตวัอยา่งให้ทดลองใช/้ ให้ดู/ ให้ชิม (3.15±0.92) สูง
กวา่ปัจจยัอ่ืนอยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) โดยปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่มีความส าคญัต่อการ
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ตัดสินใจค่อนข้างน้อย ได้แก่ มีการแจ้งข่าวสารของทางศูนย์ศิลปาชีพให้ลูกค้าทราบเสมอ 
(2.90±0.87) มีการโฆษณาทางส่ือต่าง ๆ (2.84±0.82) ดงัตารางท่ี 4.27 
 
ตารางที ่4.27 จ  านวน ร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดบัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัที่มผีลต่อการตดัสินใจ  

ค่าเฉลีย่ 
 (การแปลผล) 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มีการโฆษณาทางส่ือต่าง ๆ  9 
(2.6) 

59 
(16.9) 

162 
(46.3) 

109 
(31.1) 

11 
(3.1) 

2.84±0.82c 
(ปานกลาง) 

2. มีการแจง้ข่าวสารของทาง
ศูนยศิ์ลปาชีพใหลู้กคา้ทราบ
เสมอ 

13 
(3.7) 

66 
(18.9) 

158 
(45.1) 

99 
(28.3) 

14 
(4.0) 

2.90±0.87c 
(ปานกลาง) 

3. มีการแสดงผลิตภณัฑข์ายดี / 
ผลิตภณัฑแ์นะน า 

14 
(4.0) 

102 
(29.1) 

164 
(46.9) 

67 
(19.1) 

3 
(0.9) 

3.16±0.80ab 
(ปานกลาง) 

4. มีโปรโมชัน่ของแถมตาม
เทศกาลต่าง ๆ  

26 
(7.4) 

97 
(27.7) 

142 
(40.6) 

76 
(21.7) 

9 
(2.6) 

3.15±0.93ab 
(ปานกลาง) 

5. มีผลิตภณัฑต์วัอยา่งให้
ทดลองใช/้ ใหดู้/ ใหชิ้ม  

24 
(6.9) 

99 
(28.3) 

144 
(41.1) 

73 
(20.9) 

10 
(2.9) 

3.15±0.92ab 
(ปานกลาง) 

6. มีส่วนลดตามเทศกาลต่าง ๆ  34 
(9.7) 

88 
(25.1) 

150 
(42.9) 

70 
(20.0) 

8 
(2.3) 

3.20±0.94a 
(ปานกลาง) 

7. มีส่วนลดค่าบริการเป็นพิเศษ
เม่ือมาใชบ้ริการบ่อยคร้ัง 

26 
(7.4) 

90 
(25.7) 

146 
(41.7) 

78 
(22.3) 

10 
(2.9) 

3.12±0.93b 
(ปานกลาง) 

8. มีบุคคลอ่ืนแนะน าใหม้าใช้
บริการ 

21 
(6.0) 

99 
(28.3) 

154 
(44.0) 

68 
(19.4) 

8 
(2.3) 

3.16±0.88ab 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
การแปลผล 

3.09±0.89 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คะแนนค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก,  2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอ้ย,  
  1.00-1.49 = นอ้ยท่ีสุด 
: ตวัอกัษรท่ีแตกต่างกนัในแนวตั้งแสดงวา่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) 
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3.5 ปัจจัยด้านบุคคลหรือพนักงาน 
         จากปัจจยัยอ่ยดา้นบุคคลหรือพนกังาน 9 ปัจจยั ผูต้อบแบบสอบถามให้ความเห็นวา่ปัจจยัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจมากท่ีสุดคือ พนักงานให้บริการเน้นความสะอาด (3.83±0.74) ความสุภาพ
เรียบร้อย และอธัยาศยัในการให้บริการของพนกังาน (3.77±0.73) พนกังานสามารถให้บริการได้
อย่างถูกตอ้ง (3.76±0.70) พนกังานแต่งกายสุภาพเหมาะสม (3.75±0.68) พนกังานให้บริการลูกคา้
ทุกรายอย่างเสมอภาคเท่าเทียมกัน (3.74±0.76) ความกระตือรือร้นในการให้บริการแก่ลูกค้า 
(3.70±0.76) ความรวดเร็วในการให้บริการ (3.70±0.75) สูงกว่าปัจจยัความรู้ ความสามารถในการ
ให้บริการ (3.69±0.71) พนกังานมีจ านวนเพียงพอ (3.48±0.70) อยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) ดงัตาราง
ท่ี 4.28 
 
ตารางที ่4.28 จ  านวน ร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดบัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจของปัจจยัดา้นบุคคลหรือพนกังาน 

ปัจจัยด้านบุคคลหรือพนักงาน 

ระดบัที่มผีลต่อการตดัสินใจ  

ค่าเฉลีย่ 
 (การแปลผล) 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. พนกังานมีจ านวนเพียงพอ 21 
(6.0) 

148 
(42.3) 

161 
(46.0) 

19 
(5.4) 

1 
(0.3) 

3.48±0.70b 
(ปานกลาง) 

2. ความสุภาพเรียบร้อย และ
อธัยาศยัในการใหบ้ริการของ
พนกังาน 

54 
(15.4) 

173 
(49.4) 

113 
(32.1) 

10 
(2.9) 

0 
(0.0) 

3.77±0.73a 
(มาก) 

3. ความกระตือรือร้นในการ
ใหบ้ริการแก่ลูกคา้ 

46 
(13.1) 

172 
(49.1) 

115 
(32.9) 

16 
(4.6) 

1 
(0.3) 

3.70±0.76ab 
(มาก) 

4. ความรู้ ความสามารถในการ
ใหบ้ริการ 

41 
(11.7) 

173 
(49.4) 

125 
(35.7) 

11 
(3.1) 

0 
(0.0) 

3.69±0.71b 
(มาก) 

5. ความรวดเร็วในการ
ใหบ้ริการ 

44 
(12.6) 

176 
(50.3) 

115 
(32.9) 

13 
(3.7) 

2 
(0.6) 

3.70±0.75ab 
(มาก) 

6. พนกังานใหบ้ริการเนน้ความ
สะอาด 

63 
(18.0) 

176 
(50.3) 

102 
(29.1) 

9 
(2.6) 

0 
(0.0) 

3.83±0.74a 
(มาก) 
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ตารางที ่4.28 (ต่อ) 

ปัจจัยด้านบุคคลหรือพนักงาน 

ระดบัที่มผีลต่อการตดัสินใจ  

ค่าเฉลีย่ 
 (การแปลผล) 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

7. พนกังานใหบ้ริการลูกคา้ทุก
รายอยา่งเสมอภาคเท่าเทียมกนั 

53 
(15.1) 

171 
(48.9) 

111 
(31.7) 

15 
(4.3) 

0 
(0.0) 

3.74±0.76a 
(มาก) 

8. พนกังานแต่งกายสุภาพ
เหมาะสม 

37 
(10.6) 

200 
(57.1) 

103 
(29.4) 

9 
(2.6) 

1 
(0.3) 

3.75±0.68a 
(มาก) 

9. พนกังานสามารถใหบ้ริการ
ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 

46 
(13.1) 

184 
(52.6) 

112 
(32.0) 

7 
(2.0) 

1 
(0.3) 

3.76±0.70a 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
การแปลผล 

3.71±0.72 
(มาก) 

หมายเหตุ : คะแนนค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก,  2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอ้ย,  
  1.00-1.49 = นอ้ยท่ีสุด 

 : ตวัอกัษรท่ีแตกต่างกนัในแนวตั้งแสดงวา่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) 

 
 3.6 ปัจจัยด้านกระบวนการ 

จากปัจจยัยอ่ยดา้นกระบวนการ 7 ปัจจยั ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามเห็นวา่ปัจจยัท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจมากท่ีสุดคือ ขั้นตอนในการช าระเงิน ถูกตอ้งและรวดเร็ว (3.84±0.70) ได้รับอาหาร
และเคร่ืองด่ืมอย่างถูกตอ้งตามรายการท่ีสั่ง (3.81±0.73) ไดรั้บสินคา้อยา่งถูกตอ้งตามรายการท่ีซ้ือ 
(3.78±0.71) สูงกว่าปัจจยัอ่ืนอย่างมีนัยส าคญั (P<0.05) โดยปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ามี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจค่อนขา้งนอ้ย ไดแ้ก่  ขั้นตอนในการสั่งซ้ือไม่ยุง่ยาก (3.55±0.74) มีการ
แนะน าส่วนลดสินคา้หรือโปรโมชัน่ก่อนใหบ้ริการ (3.24±0.88) ดงัตารางท่ี 4.29 
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ตารางที ่4.29 จ  านวน ร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดบัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจของปัจจยัดา้นกระบวนการ 

ปัจจัยด้านกระบวนการ 

ระดบัที่มผีลต่อการตดัสินใจ  

ค่าเฉลีย่ 
 (การแปลผล) 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มีการแนะน าส่วนลดสินคา้
หรือโปรโมชัน่ก่อนใหบ้ริการ 

24 
(6.9) 

114 
(32.6) 

141 
(40.3) 

66 
(18.9) 

5 
(1.4) 

3.24±0.88c 
(ปานกลาง) 

2. ขั้นตอนในการสั่งซ้ือไม่
ยุง่ยาก 

35 
(10.0) 

142 
(40.6) 

158 
(45.1) 

13 
(3.7) 

2 
(0.6) 

3.55±0.74c 
(มาก) 

3. ไดรั้บการใหบ้ริการอยา่ง
สะดวกรวดเร็ว 

42 
(12.0) 

161 
(46.0) 

134 
(38.3) 

11 
(3.1) 

2 
(0.6) 

3.65±0.75b 
(มาก) 

4. ไดรั้บสินคา้อยา่งถูกตอ้งตาม
รายการท่ีซ้ือ 

52 
(14.9) 

178 
(50.9) 

115 
(32.9) 

4 
(1.1) 

1 
(0.3) 

3.78±0.71a 
(มาก) 

5. ไดรั้บอาหารและเคร่ืองด่ืม
อยา่งถูกตอ้งตามรายการท่ีสั่ง 

62 
(17.7) 

167 
(47.7) 

116 
(33.1) 

5 
(1.4) 

0 
(0.0) 

3.81±0.73a 
(มาก) 

6. มีการรับช าระดว้ยบตัร
เครดิต 

53 
(15.1) 

151 
(43.1) 

134 
(38.3) 

9 
(2.6) 

3 
(0.9) 

3.69±0.78b 
(มาก) 

7. ขั้นตอนในการช าระเงิน 
ถูกตอ้งและรวดเร็ว 

58 
(16.6) 

183 
(52.3) 

104 
(29.7) 

5 
(1.4) 

0 
(0.0) 

3.84±0.70a 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
การแปลผล 

3.65±0.75 
(มาก) 

หมายเหตุ : คะแนนค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก,  2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอ้ย,  
  1.00-1.49 = นอ้ยท่ีสุด 

 : ตวัอกัษรท่ีแตกต่างกนัในแนวตั้งแสดงวา่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) 
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 3.7 ปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 
จากปัจจัยย่อยด้านการสร้างและน า เสนอลักษณะทางกายภาพ 10 ปัจจัย  ผู ้ตอบ

แบบสอบถามให้ความเห็นว่าปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมาก คือ ความสะอาดและความเป็น
ระเบียบ (3.96±0.66) สถานท่ีและการตกแต่งภายในสวยงาม (3.87±0.66) ความกวา้งขวางของร้าน 
(3.81±0.67) สถานท่ีและการตกแต่งภายนอกสวยงาม (3.79±0.67) สูงกวา่ปัจจยัอ่ืนอยา่งมีนยัส าคญั
(P<0.05) โดยปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นวา่มีความส าคญัต่อการตดัสินใจค่อนขา้งนอ้ย ไดแ้ก่ 
มีการแสดงขอ้มูลผลิตภณัฑอ์ยูใ่กล้ๆ  ละเอียดชดัเจน (3.56±0.68) การรับประกนัความพอใจและการ
คืนเงิน/การเปล่ียนคืนสินคา้ (3.48±0.80) ดงัตารางท่ี 4.30 
 
ตารางที ่4.30 จ  านวน ร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานระดบัท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจของปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ปัจจัยด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัที่มีผลต่อการตัดสินใจ  

ค่าเฉลีย่ 
 (การแปลผล) 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. สถานท่ีและการตกแต่ง
ภายในสวยงาม 

52 
(14.9) 

206 
(58.9) 

87 
(24.9) 

5 
(1.4) 

0 
(0.0) 

3.87±0.66a 
(มาก) 

2. สถานท่ีและการตกแต่ง
ภายนอกสวยงาม 

43 
(12.3) 

198 
(56.6) 

1003 
(29.4) 

6 
(1.7) 

0 
(0.0) 

3.79±0.67a 
(มาก) 

3. ความสะอาดและความเป็น
ระเบียบ 

68 
(19.4) 

206 
(58.9) 

73 
(20.9) 

3 
(0.9) 

0 
(0.0) 

3.96±0.66a 
(มาก) 

4. ความกวา้งขวางของร้าน 47 
(13.4) 

195 
(55.7) 

103 
(29.4) 

5 
(1.4) 

0 
(0.0) 

3.81±0.67a 
(มาก) 

5. บรรยากาศของสถานท่ี 39 
(11.1) 

198 
(56.6) 

107 
(30.6) 

6 
(1.7) 

0 
(0.0) 

3.77±0.65b 
(มาก) 

6. มีการจดัวางสินคา้เป็น
ระเบียบเรียบร้อย เห็นชดัเจน
สะดวกแก่การเลือกซ้ือ 

29 
(8.3) 

187 
(53.4) 

127 
(36.3) 

7 
(2.0) 

0 
(0.0) 

3.68±0.65b 
(มาก) 

7. มีการแสดงขอ้มูลผลิตภณัฑ์
อยูใ่กล้ๆ  ละเอียดชดัเจน 

23 
(6.6) 

164 
(46.9) 

149 
(42.6) 

14 
(4.0) 

0 
(0.0) 

3.56±0.68c 
(มาก) 
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ตารางที ่4.30 (ต่อ) 

ปัจจัยด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัที่มีผลต่อการตัดสินใจ  
ค่าเฉลีย่ 

 (การแปลผล) 
มากที่สุด 

(5) 
มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

น้อยที่สุด 
(1) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

8. ในเมนูอาหารและเคร่ืองด่ืมมี
ภาพประกอบใหต้ดัสินใจไดง่้าย 

36 
(10.3) 

177 
(50.6) 

121 
(34.6) 

15 
(4.3) 

1 
(0.3) 

3.66±0.73b 
(มาก) 

9. ส่ิงอ  านวยความสะดวกใน
การเขา้มาใชบ้ริการครบถว้น 
เช่น มีท่ีนัง่เพียงพอ เกา้อ้ีนัง่
สบาย หอ้งน ้าเพียงพอ หอ้งน ้า
สะอาด เป็นตน้ 

50 
(14.3) 

149 
(42.6) 

119 
(34.0) 

32 
(9.1) 

0 
(0.0) 

3.62±0.84b 

(มาก) 

10. การรับประกนัความพอใจ
และการคืนเงิน/การเปล่ียนคืน
สินคา้ 

29 
(8.3) 

145 
(41.4) 

145 
(41.4) 

27 
(7.7) 

4 
(1.1) 

3.48±0.80c 

(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
การแปลผล 

3.72±0.70 
(มาก) 

หมายเหตุ : คะแนนค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก,  2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอ้ย,  
  1.00-1.49 = นอ้ยท่ีสุด 

 : ตวัอกัษรท่ีแตกต่างกนัในแนวตั้งแสดงวา่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) 

 
ทั้ งน้ี โดยภาพรวมแล้วจากปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการตัดสินใจ

เลือกใช้บริการศูนย์จ  าหน่ายผลิตภณัฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่ทั้ ง 7 ด้าน พบว่า ปัจจยัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุด คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (3.78±0.96) ปัจจยัด้านการ
สร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ (3.72±0.70)  และปัจจัยด้านบุคคลหรือพนักงาน 
(3.71±0.72) ซ่ึงสูงกว่าปัจจยัอ่ืนอย่างมีนยัส าคญั (P<0.05) โดยปัจจยัท่ีผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่ามี
ความส าคญัต่อการตดัสินใจค่อนขา้งน้อย ได้แก่ ปัจจยัด้านราคา (3.48±0.83) และปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด (3.09±0.89) ดงัตารางท่ี 4.31 
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ตารางที ่4.31 สรุประดบัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการศูนยจ์  าหน่ายผลิตภณัฑศิ์ลปาชีพเชียงใหม่ 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ การแปลผล 
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 3.78±0.96a มาก 
ปัจจยัดา้นราคา 3.48±0.83c ปานกลาง 
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 3.57±0.80b มาก 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.09±0.89c ปานกลาง 
ปัจจยัดา้นบุคคลหรือพนกังาน 3.71±0.72a มาก 
ปัจจยัดา้นกระบวนการ 3.65±0.75b มาก 
ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 3.72±0.70a มาก 

หมายเหตุ : คะแนนค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 = มากท่ีสุด, 3.50-4.49 = มาก,  2.50-3.49 = ปานกลาง, 1.50-2.49 = นอ้ย,  
  1.00-1.49 = นอ้ยท่ีสุด 

 : ตวัอกัษรท่ีแตกต่างกนัในแนวตั้งแสดงวา่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญั (P<0.05) 

 
ส่วนที ่4 ปัญหา และข้อเสนอแนะทีม่ีต่อการใช้บริการศูนย์จ าหน่ายผลติภัณฑ์ศิลปาชีพเชียงใหม่ 
 จากผลการศึกษา พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีปัญหา และขอ้เสนอแนะดงัน้ี 
  - สินคา้ไม่มีความหลายหลาก และมีจ านวนท่ีจ าหน่ายนอ้ย 
  - ราคาสินคา้ค่อนขา้งสูง ท าให้เปิดกลุ่มลูกคา้ใหม่ค่อนขา้งยาก โดยเฉพาะกลุ่ม
ลูกคา้ประเภทนกัศึกษา 
  - แผนกครัวศิลปาชีพควรมีโตะ๊เสริมในช่วงพกัเท่ียง หรือขยายพื้นท่ีใหบ้ริการ และ
ควรมีส่วนรับรองลูกคา้ระดบัพิเศษ 
  - แผนกครัวศิลปาชีพควรขายเวลาการใหบ้ริการในช่วงเยน็ดว้ย 
  - ควรมีบริการใหเ้ปล่ียนสินคา้หรือคืนเงินดว้ย 
  - ขาดการประชาสัมพนัธ์ และการตลาด ท าใหย้งัไม่เป็นท่ีรู้จกัแพร่หลาย 
  - ควรเพิ่มหอ้งน ้า เพื่อรองรับลูกคา้อยา่งพอเพียง  
 


